

这一届高三学生马上高考了



成长达人

黄薛天:长大要做外交官

在新区第一小学,有一个多才多艺的姑娘,英语尤其棒,代表学校参加过市级、省级等许多不同规格的英语比赛,她就是六年级(4)班的学生黄薛天。让我们一起来认识一下她吧!

黄薛天从一年级开始就特别喜欢英语,但她的英语并不是一开始就很好。那时候,她读英语发音不标准,带着浓浓的方言口音。为此,在妈妈的引导下,她开始每天早上在阳台上朗读英语,洗漱时也不忘听英语,一有空闲时间,就会打开英文新闻讲解,让自己在了解国际新闻的同时学好英语口语。

除此之外,妈妈还给她买了很多英语绘本让她看,专门下载了配音软件,和她一起配音,周末节假日还会看英文版动画片、电影,坚持每天对自己的发音进行总结和纠正。

慢慢地,黄薛天就敢大声地用英语表达了,口语综合能力提升了不少,发音也越来越标准。在学校举行的英语风采大赛、英语绘本大赛等活动中,黄薛天都以精彩的表现取得了不错的成绩。

2019年,黄薛天参加了“2019年全国小学生英语竞赛暨2019年全国小学生英语夏令营”,活动由“第20届全国小学生英语故事大赛”“第13届全国小学生英语风采大赛”和“第18届全国小学生英语短剧大赛”3个竞赛项目组成。黄薛天在舞台上尽情地展示自己的才能,不仅赢得评委老师的点赞,更赢得了对手的喝彩,最后荣获“全国小学生英语短剧大赛一等奖”“全国小学生英语故事大赛二等奖”“全国小学生英语才艺大赛一等奖”“全国小学生英语夏令营优秀参赛选手”和“全国小学生英语能力竞赛一等奖”等奖项。

优秀的黄薛天还参加了“2020年世界青少年模拟联合国大会”。大会中,黄薛天与来自新加坡、美国、日本、西班牙、澳大利亚等国家的700余名代表,以“联合国外交官”的身份投入到国际社会热点问题的探讨中,她借助这次机会学习交流,提升了人文素养,拓展了国际视野。由于表现突出,她荣获“2020世界青少年模拟联合国大会优秀参会代表”。

在“2021年世界青少年模拟联合国大会”中,黄薛天展现出“外交官风采”,以自己良好的语言素养和谈判能力,与各国代表进行磋商、讨论,形成“联盟”,达成共识,获得了大会主席团的高度赞赏和认可,并且获得了“2021世界青少年模拟联合国大会高级别会议”参会资格。

在高级别会议中,需要更多关注的是全球问题,黄薛天提前做了很多工作,均以良好的表现得到大会主席团的高度赞赏和认可,并荣获“世界青少年领导力特别提名”。

提起以后,黄薛天说:“我最喜欢华春莹了,我一定好好努力,长大后像她一样做一名外交官,为祖国贡献智慧。” (记者 樊江江)



成长故事

男孩佳琪

佳琪是一个聪明好动的小男孩,是我们班有名的“小淘气”。活动课上小动作多,到户外做操不做规定动作,手舞足蹈,还总是去打扰其他小朋友,孩子们经常告他的状,我多次对他进行严厉的批评教育,但都没有收到良好的效果,这个孩子令我头疼,但一直没找到好的办法让他改变。

有一天上早操时,我嗓子疼得厉害,用嘶哑的声音叫队。这时,佳琪跑到我身边说:“石老师,你感冒了,我帮你叫队吧。”我用怀疑的语气说:“那你试试。”没想到他声音洪亮,还模仿我的叫队节奏和语调,一副小老师的范儿,那股认真劲真让人感动。早操后,我向他竖起了大拇指说:“佳琪,你真棒,老师谢谢你。”他有些惊讶,小脸腾地一下红了,有点害羞地转身跑开。

午睡时,我请他给我帮忙收拾小朋友的衣服和鞋子,他也特别乐意,我及时给予他鼓励和表扬,从他那稚气的小脸上我看到了满满的自信和快乐。那天的午睡,他变得异常乖巧。从那以后,奇迹出现了:佳琪听话了。虽然偶尔也犯小错误,但一触碰到我的目光,他就会马上意识到自己的错误并进行改正。

老师发现孩子的闪光点,及时对孩子进行肯定和表扬,对孩子来说,是非常重要的。我相信,教育在爱的浸润下一定会有奇迹发生。(宝塔区第十三幼儿园老师 石玉英)



2022届高三学生马上就要参加高考了。从踏上高中的第一年春节,他们就遇上了疫情。最初的日子,他们曾惊慌过、抱怨过,但随着疫情的反复和常态化,他们已经适应了“疫”常的生活,懂得了如常的拼搏和奋斗。

学生杨紫:打起十二分精神

5月中旬已是初夏,但拂晓的空气还是凉丝丝的。早上不到6点,天已经亮了,街道上偶尔有车辆驶过,大部分人还在睡梦中。

延安市第一中学高三学生杨紫和其他同学一样,打起十二分的精神,刷牙、洗脸、换衣服……不到10分钟,杨紫便收拾完毕,临走前她对着镜子微微一笑,将那个寓意“万事顺利”的小发卡别在头上……

距离高考仅剩10多天,她知道,决战的时刻就要来了。匆匆赶到操场,找到自己的位置后,杨紫拿起资料大声朗读起来。当天,她给自己安排的学习任务是背诵英语作文。即便距离跑操只剩10分钟时间,她也不想浪费。

早操过后,杨紫来到餐厅,简单吃过早饭后,又一路小跑到教室。同学们进入了早读时刻,他们有的眯着眼,有的捂住耳朵,还有的“连比带划”,用各自的方式集中注意力,一遍又一遍温习着早已读过千百次的古诗词。

早上8点,第一节化学课开始了,老师在讲解第10次模拟考试试卷。虽然这个科目对于杨紫来说并不算难,但她也丝毫不敢懈怠,目不转睛地盯着老师黑板上的字,大脑紧紧地跟着老师的思维,遇到自己的错题时,她飞快地在试卷上标注着老师讲的重点,唯恐有一处遗漏。

课间休息的时候,杨紫通常会在这个时候查漏补缺,把上课没有弄懂的知识点和同学进行讨论,或者请教老师。“现在是最后的冲刺阶段了,比起老师,我们更了解自己的薄弱之处,课间及时解决就不会把问题堆着。”杨紫说。一早上紧张的学习过后,伴

随着下课铃声响起,这群“跑步健将”一涌而出,直奔餐厅。高三学生的餐厅安排在一楼,这样可以多节省一些时间。早到的学生可以免去排队等候的时间,偌大的餐厅瞬间被人潮淹没。

吃过午饭,一个小时的午休就开始了。杨紫躺在床上,枕着胳膊享受着这难得的午休时光。只有睡好了觉,下午才能避免和困意作斗争,以饱满的精神状态应对随之而来的第7次周练考。

背书、刷题、讲解试卷、查漏补缺……一遍又一遍,对于杨紫来说,这就是“高三”。但她并不觉得辛苦,反而从中获得了无限的快乐和满足。她告诉记者,现在不考虑报考哪个大学,只想在接下来的时间里努力突破600分,这样自己就会有更多的选择权,去到更广阔的天空。

每天10分钟的新闻联播时间是杨紫认为最放松的时刻了,这是她可以大胆“偷懒”还不会觉得自责愧疚的放松时间,不仅使紧绷一天的神经得以休息,还可以扩展知识,了解一下国内外发生的大事。

晚上7点10分,天色还没有暗下来。杨紫的晚自习开始了,学校在不同时段为学生们安排了各科练考,她默默地和难题作斗争,整个教学楼里只能听到笔尖沙沙的声音,校园再次被静谧笼罩。

晚上10点45分,当杨紫把手头的试卷基本“清扫”完毕时,延时自习结束的铃声也响了起来。喧哗顿时打破了校园的寂静,行色匆匆的学子们涌出了教学楼向宿舍走去,杨紫也挽起同伴的手融入了这群追梦的人潮中。

老师寇婷:与你同行



入夏后,天亮得愈发早。早上不到6点,延安市第一中学创新部高三一班班主任寇婷已经开始起床洗漱。为了不打扰还在熟睡中的孩子,她放轻脚步,简单整理过后,便来到学校操场,开始了一天紧张的工作。

这几天,寇老师的骨刺犯了,学生一再请求她不要跑动,但她还是陪着学生一起跑操。几圈跑下来,寇老师的脚锥心般地疼痛,但她没有怨言,寇婷说:“陪伴是最好的备考,是最温情的同行。”

早饭时间,寇婷来到位于一楼的学生餐厅,不过她不是来吃早餐的,而是趁学生吃早餐的空隙,与学生交流交流思想,叮嘱学生一些注意事项。寇老师一会儿与这个说说话,一会儿又回答另外一个学生的问题,在她确信把一切都安排妥当的时候才匆匆离开。

寇婷到教室的时候,一些学生已经坐到座位上开始忙碌,一些学生则陆续走向教室。寇婷坐在教室后边专门为她准备的桌子上开始备课,桌子上放着一本《如何上好个大学》。记者接过寇婷手中正在准备的试卷翻阅,每一页都被她用黑笔和红笔,密密麻麻地画上了标注。“黑色标注的是正确答案,红色标注的是需要给学生进行重点强调的。”寇婷说。

距离正式晨读不到15分钟的时间,寇婷组织学生进行英语听力练习,这对于即将要到来的高考听力测试至关重要。伴随着同学们朗朗的读书声,寇婷静静地站在教室前门,不时从教室中间走过,目光从每个学生的脸上扫过,柔和却不乏犀利的眼神洞悉着学生们的精神状态,脸上露出了一丝微笑。

时间来到8点50分,寇婷开始了当天的第一节化学课。在这节课结束的两小时后,她还要兼顾高一一个班的化学课。对此,有着19年教学经验的寇婷早已轻车熟路,虽然高三年级大多以习题讲解课为主,但在寇婷的课堂上,气氛却一点儿也不沉闷。上课铃还未响起,便陆续有好多学生跑上讲台问道:“老师,今天我们讲哪些内容?”

40分钟的化学课结束后,寇婷回到办公室,与同事进行教学管理上的交流。在没有课的时间里,寇婷也丝毫不敢懈怠。备教案,改试卷,查阅资料,分析成绩,自习辅导,和学生谈心交流……寇婷用心关注着每一位学生的成长,她说:“每位学生都有他的闪光点,这样来看你就会忍不住去爱每个孩子。”

“你就像我自己的孩子。”这是让学生王雨萌念念不忘的一句话,也是寇婷与学生们相处成朋友的不二法门。王雨萌告诉记者,从踏入校门的第一年春节开始,他们的生活就被疫情的乌云笼罩着,说来就来的疫情,让正常的学习节奏频频被打乱——上网课、做核酸、居家隔离……寇老师的陪伴让他们适应了“疫”常的高考,懂得如常地拼搏和奋斗。她也想像寇老师一样当一名老师,和学生交朋友,给学生传递知识,身体力行地去影响更多的孩子和家庭。

结束一早上紧张的工作之后,寇婷便匆匆赶回家里。在这里,她不再是学生的“寇姐”“寇老板”,而要承担起一位母亲的角色。但即便在“家”这个空间里,她也不完全是一位“妈妈”,“没有时间给孩子做饭”“无法陪伴六年级和幼儿园的孩子”“将在家煮好的汤圆带去和学生分享”……显然,寇婷的工作和生活已经融为一体。

当谈及怎样理解幸福时,寇婷引用了一位美国动画家的话:“自由是做自己喜欢的事,幸福是喜欢自己做的事。”她觉得,虽然教毕业班压力很大,但能够看到学生们的笑脸和进步她十分开心,自己也很享受和喜欢“被需要”的感觉。“即使累,那也是甜蜜的负担。我觉得自己现在的状态,就是自由且幸福的。” (通讯员 雷蕾 田伟 记者 孙艳艳)



成长课堂

“家长学校”引导父母“依法带娃”



家庭是人生的第一堂课,家长是孩子的第一任老师。《中华人民共和国家庭教育促进法》正式施行后,家庭教育纳入法治化轨道,“家事”变“国事”,家长们步入“依法带娃”时代。

最近,富县吉子现镇中心幼儿园成立了“家长学校”,为农村家长们打开了家庭教育的“智慧大门”。

“农村家长相对于城市家长,信息渠道不是很畅通,知识水平也普遍不高,他们很难接受到家庭教育的专业讲授,在孩子成长过程中,充满困惑却又无从下手。在这样的情况下,我们开办‘家长学校’,很及时,也很有必要。”园长张翠说。

每天7点,中心幼儿园的家长们都会准时在幼儿园的“静待花开”微信群里收到一份分享话题,生动的案例分析、有特点的引导方法,简单易懂。除此之外,每两周一次的家庭教育讲座,特色课程涉及亲子关系培养、性格塑造、行为习惯等内容,为家长们传播家庭教育知识、分享

教育技巧,引导家长树立“依法带娃”和科学育儿的新教育理念。

“我家宝宝爱看手机。”
“我家孩子做事爱墨迹。”
“爱哭,咋哄都没用。”

……
每次家长课堂,家长们都求知若渴,他们也从课程分享中找到了答案。

“以前我采取的教育方式不太恰当,和孩子缺乏真正的沟通与交流,听了张园长几堂课后,真是感触颇多。”家长李斌说,“今后我们将继续加强学习,用科学的方法正确引导孩子,让孩子在温馨、美好的环境中健康成长。”

截至目前,“家长学校”教育讲座共举办了3期,受到了家长们一致好评。下一步,吉子现镇中心幼儿园还将积极推动“家长学校”工作开展常态化、制度化,引导广大家长承担家庭教育主体责任,增进家庭幸福与社会和谐,为孩子们创造健康向上的成长环境。(通讯员 夏蓓蓓)